

一· 智紅色(一〇〇一一十二〇〇〇) 內容區別。報言 住意。 在意。 四 三。淡黄色(三〇〇一——四〇〇〇) 古女學 00---三0 教育·美術·歴史 哲學· 宗教 現代文學(隨籌 會科學· 经净

00

五0000

1 MG-1313.9S · 18 次 Ħ 男倩姬(近春歌江作 陽傘、藤泰成告作 目次 高致榜譯)……七六 查士元章)…………………三八 4859 2169

· 一個冬天的日暮,我在由横須賀開發的上行二等客車的一隅坐下。茫然 第 人的乘客。看車外時,在薄暗的月台上也稀罕地連一個送行的人也沒有,只 1 地等待着開車的口哨。早就上了電車的客車中,稀罕地是除我而外沒有一個 有關在艦裏的一匹小犬時時悲哀地吠着。這些情景和當時我自己的心境。不 中的那種陰影。我儘把兩手揣在外套的衣包裹面,連想把衣包中的晚報取出 可思議地相似。我的頭腦中有說不出的疲勞和倦怠,浮着像要下雲時的天空 來看的精神都沒有。 但是,不一會開車的哨子聲響了。我微微感覺着了一些心境的緩和。把 蜜 柑(芥川龍之介作)

2 行李的小使)——那一切都在飛撲向車窗來的煤煙中,像有留戀的「樣朝後 忘記了一樣的運水車。以及向車內之客人道謝着的『紅帽子』へ代客人運搬 動了一下,徐徐地開駛了起來。一根一根地從眼前梭過的月台的廊柱。像放 倒了去。我漸漸地寬了心,把香蒸接着火,開始把疲倦的眼臉睁起來,向坐 的聲音,先在剪票處聽出了,同頭偕着車掌的一番叱責聲,我所乘着的二等 但在那期待之前卻有忽忽忙忙的『日和下馱』(平常晴天所用的低齒木展) 在前面的小姑娘瞥了一下。 室的門突然大開,一位十三四歲的小姑娘慌慌張張地跑了進來,同時車體振 頭靠在後面的窗限上,若有意若無意地在等待着眼前的停車場的向後滑退。

駿痕的兩類緩紅到令人有點惡心的程度。而且在那有點髒垢的葱白色的毛線

那完全是一鄉村姑娘,毫無油屋的頭髮籠在頭上結着一個卷鬒,有橫裂

猜 男 在晚報紙面上的外光,突然變成了電燈的光,印刷不良的幾欄的活字意外鮮 鈍的心更令人想生氣。因此把香蒸吸燃了的我,一面是存心想忘記了那小姑 手中,用心地緊緊握着一張三等車票。那小姑娘的粗鹵的面孔我已經不喜歡 寬進了隧道的一瞬間。起着一種錯覺。就像火車在逆行着的一樣,幾乎是機 第一個隧道的 明地俘在了我的眼前。不用說在這隧道多的橫須賀線上,火車現在是要穿進 娘的存在,這同卻從衣包中把晚報取出,侵然地在膝上展開來看。看時,落 ,那服裝的不情潔也令人不快,最後是連二等和三等的區別都不能分辨的愚 了過於平庸的事體。媾和問題,新婦,新郎,續職事件,喪事廣告——我在 但就把被電燈照着的晚報展閱着,要療慰我的憂鬱,世間上卻仍然充滿

領襟驅垂着的膝頭上,抱着一個龐大的包罩包子。那把包袱抱着的有凍瘡的

私 報——這不是象徵是什麼呢?不是這不可解的,下等的,無聊的——人生之 有那位小姑娘,帶着一個就像把卑俗的現實具體化了的面孔的,是坐在自己 械的地把眼睛在那些索奠的記事上移動。然而在那期間不用說依然是意識着 象徵是什麼呢?我覺得一切都難耐,把讀着的晚報拋開,又把頭靠在窗限上 的前面。這隧道中的火車,這位田舍姑娘,以及這由平庸的記事埋沒着的晚 可以引起我幾分同情的。但是火車是將要進隧道口的,單由那在暮色之中僅 身涕的聲音,和微細的脫氣聲一道,忽遽地達到我的耳裏。這不用說多少是 ,像死了的一樣把眼睛閉着,開始假睡起來。 ,不知何時那小姑娘已從對側把座位移到了我的鄰席上,不住地想打開窗子 但是重的玻窗卻像很不容易打開。那滿有戰裂的臉愈見地紅,時時有提吸 接着經過了幾分鐘之後。忽地像感受着了什麼脅迫不期然地向周圍一看

清 男 5 要想打開玻窗的苦戰惡關的樣子。俄而,火車曳着猛烈的聲音衝進了隧道, 情,以冷酷的眼睛,就像在祈禱她永遠不能成功的一樣,望着那有凍瘡的手 車內湧入。本來是喉噪有病的我,連把手巾來障着顏面的機會都沒有,滿面 姑娘卻沒有介意我的神氣,把頭向窗外伸出去,卷羹的鬢毛在暗風中吹蕩着 被那煤煙灌蕩着,因此便幾乎連氣息也接不過來地磨喀了起來。然而那田舍 中,像把煤炭溶解了一樣的儂黑的空氣,突然化成了窒息的煤煙,뿛隱地向 而同時那姑娘想要打開的玻窗,終竟拍搭一聲向下降下了。從那方形的窗孔 在我實在只覺得是那田舍姑娘的任性。所以我也就在心中仍然懷着不平的感 。不動地望着火車行的方向。把那個姿勢在煤煙與電燈光中瞭望着。假如窗

僅有枯草明顯的兩側的山腹逼近到了窗邊來的一點也可以知道的,而那小姑

娘偏偏要把掩閉好了的窗扇打開。——那理由我是不能了解的。不懂那樣,

出去,用勁地向左右擺了一下,忽然有使人驚心醒目的為和暖的日色所嬗杂

是同樣的顏色。從窗孔伸出了半身去的那位姑娘。把那生着凍瘡的手一直伸

男 勞那特意到交叉路口來送行的她的弟弟們。 到有一種不知其所以然的明朗的心趣湧上了來。我易然把頭擡起來,完全是 過了。然而在我的心上。這些光景卻活鮮鮮地烙下了印痕。而從那兒更意識 墜着的鮮明的蜜柑色彩——一切都在火車之外,連長眼的時刻都沒有地便通 是從此要出門去幫人的小姑娘,把懷中揣着的幾個蜜柑,從窗上投了去,犒 ○緊緊地握着那張三等車票。…… 上,依然把滿臉戲裂的面色埋藏在葱白色的毛線領襟內,抱着大的包袱的手 看見另一個人一樣,注視了那位少女。少女幾時已經退同到了我前面的座位 下。我不期然吞了一口氣。在一剎那間我把一切都了解了。那位小姑娘,怕 帶着暮色的村外的路口,像小鳥一樣叫着的三個男孩子,在他們頭上亂

了的蜜柑,有五六個的光景,向送着火車的男孩子們頭上,零亂地由空中降

查士元譯

小 受着凉風,既望着青青的田圃的過去。 七月之初。很熱的一天,加茂把手臂靠上日光行的車箱中的窗船上,吹 男清姬(近松秋江作)

底以來突然劇變了的酷暑,使他吃驚,便此狼狽的逃出了都會。 ,便此把新式的旅行皮箱和大的布囊當作摒,廣占了坐位的兩端。 今年霉雨時節雨下得很少,炎夏比往年來得早。非常病暑的他,從六月 避暑時節將到未到,二等車廂中靜靜的沒客乘着。脚夫給他找定了位置

能自由的旅行的淡味輕鬆的愉快。 了。加茂又叫了脚夫,從窗裏交給了兩個手提物,叫他即刻搬到馬返行的電 從窗裏吹進來,給給的漏上了臉。 日光路線時,火車便漸漸的走進了深林。寒竦氣觸人肌骨。霧一般的細雨, 越起勁的落下來的雨中,走着緩緩的斜坡,深深的上山去了。沿着大谷川的 他坐在車廂中,看着這方的山;渡過大的鐵橋時,他竟孩子般的歡喜。 到了神橋,吊掛在皮把手上般的滿滿的乘客,下去了一大半,電車便在] 會到了日光的車站,單衣竟至不勝寒] 般的。終於雨是像樣的落下來 在沒到宇都宮之前,炎烈的太陽。正射入窗內;但一出了那里分路上了 向北行的火車,他還是幾年前坐了的。他想着這些,却也感到這般的又 う中理寺湖畔。

兩峰的澤山上,都有厚霧榮榮攏單着。

10

11 清·來一般。他也曾有甘心的把自己委身於那該感中,起時很安心。但仔細想來 絕,如果能成功,自己的心便會覺得是怎樣的輕鬆。他一直是受着女人的非 樣的舒服。 常困惱中過來的。想起了長期間的過去,好似他始終被囚困在女人中活着過 的現出了原形。因此他想如何的能把女人這惡魔從頭裏趕去,則他會覺得怎 · 開始雖是美麗的麥形,在後便都變成了妖魔。正像戶隱山上的女鬼,漸漸 。他想如果可能的話,他總想如何的能完全斷絕了女人。他想一切愛慾的滅 ,越覺得男子是永遠只為了女子勞着心的。當女人把臭子委之於他的胸前時 只是在都會中的時候,不管是認識的或不認識的,一切女人,都似用了

加茂打算在這山中過暑而來,不單是避暑為目的;另外却還有他的理由

但是,這也不過欺騙着他自身。是的,他確已遠離了女人的肉體很久了

。但頭腦裏却常住着女人的麥彩。不論是怎樣的女人,總之,他不能不去想

小·間所見的所聽的。簡直一切都沒有什麼興味了。

想中的女人。同想起曾發生這關係的女人,追懷過去的緊張的興味,藉此醫

治他對於女人的渴望,這方法比去和現實的女人發生關係,不知自由容易了

女人,和她們接近。對於女人已經疲勞着的他,現實的女人之外,他更愛空

他確渴望着女人。但他雖是怎樣的渴望女人,他總不欲重去找求現實的

女人。如果沒有可想的女人,不學寂寞得不能耐;沒有可想的女人時,在世

因此他纔這樣的逃進到山奧裏來。

12

各種方法,不時的誘惑着自己。便是走在路上,女人也常常來攪亂神經。

用深紅粗大的,鑲上鐵邊的帶來吊着,擴張開在衣架上的華麗的友禪縮

13

緬料()種緣紗石)的長觀衣的模樣,似浮在電燈的朦朧的光影中。 紅裏子的睡衣,與女人的白粉和薰香香油的氣味相融合,漂浮着一種異

樣的誘惑男子的香味。那是焚燒伽羅香薰着的氣味。 『請安靜的睡下,我去一下便來。』

長的廊下的足聲。這這的室內彈着的三兹和太皷的音,他在靡爛了的頭腦中 遊女這般說了出去之後,他嗅着強烈的異香;把柔軟的被蓋到頭上。長

無意的聽着。他便想那遊女不同來也得。他想這般的不受騷擾的便長睡到明

朝。但不安靜的頭腦中,仍留有在循沉下去的深夜中的彈着「新內」和「淨 **瑠璃」調的三絃的音色,使人麻震難熬般的響着。使覺得什麼事都可隨運去** 他不能耐了,蠕蠕的從被裏起來,走到三層樓的廊下眺望着下面,十二

清 **軟蠶一般的眉毛;大的島田式髻上插着粗粗的樺色的首飾。** 弦走去。加茂拿了牛塊錢銀幣,正想從高高的丢下去,却背後有人道: 時過後的大街上森靜無人聲之中,是為了誰的顯豪,深夜寒氣中有人彈着三 他想到了昨夜買得了這女人一夜時,自己的生活的內容,便似重又增豐 遊女同來了。 翌晨醒來洗了臉,吸着香煙,再仔細看時,遊女在白色中畫上了際濃柔 『你在幹着什麼?」 「請別丢了罷;哦,已經很遲了呢。」

15

另牛肉菜館, (在關西一帶, 專供牛肉料理之店。並有浴室。)在潔淨的早

一會他走出了那里。在麗春暖日下,走過茂草公園的歸途中,也進了一

16

晨浴湯中洗了一個燥,和朋友說着話,在那裏喝酒,食慾竟大增

的那遊女的地方去。和婆子做對口喝了酒,想暖暖身體,但終於不能暖起來

。和上同那一夜完全不同了了被褥也都冷得很,到次日早上身體還沒發暖。

他從此不到那里去;只不過這樣的一個人來到了山中,好還得想起那地

方的繁華的夜巷。

,所以那麼的地方,他決不自顧的去。但不知怎的一時高興,竟曾到過四谷

對此夜巷所想起的,也是和此同類的女人。加茂以前不很喜歡這類女人

帶地方。

安臥着。到了晚上,一個人在家裏無聊,因此八點鐘光景,便獨自到上同去

却靜靜的降着,加茂這一天什麼地方也沒有去。朝上起來,便又去到在床裏 五六日後,那一夜是靜降着冷冷的春雨的春宵。櫻花雖已盛開着,春雨

瘡 푯 澄倩,肉體緊實,氣概瀟然的女人。但也只此一同;不久她自已便到什麼地 方旅行去了。這一年夏季,不在東京。已是很久這的事了,現在不知她怎樣着。 此說着算了。 着?不覺似對於她們犯了罪惡一般的。……過去久遠了的事。重又被想起了。 竟比「向的更好。」向的是臉孔青腫陰鬱的却是狡猾的女人;這同的是血色 女。此後曾又去時,却說她生了病,走出了有其他的遊女來代她。但這女人 眼睛閃蕩,眉毛柔濃的女人。這時他曾說同到了東京,寄送她東西;但也就 白的肉體。在那里,藝妓竟也有兩張驗票。那藝妓唇間雖有些特相,但却是 今年五月,到瀨戶內海那里溫泉場去的時候,在那里玩了的藝妓,有柔 四谷那里其他相識的女人只有兩個了。這也很久這了,她們又不知怎樣

這事如今已過去了十二三年。在小小的屋裏,那裏有他見過三四囘的遊

加茂坐在關西路線的車中,他喜歡從火車的窗裏,眺望伊勢路過後的鈴 此外他又想起了,也是今年的春天,他到關西去旅行時在奈夏宿了一夜

瘆 微溫湯般的春雨。整齊茂生的杉林間,一塊塊開墾出來的山田中,微微的日 鹿山的溪谷,伊賀國的平野,木燁川的溪流。這時已是春盡時候,是張伊勢 間的平野,所見盡是開着的菜花。滿照着春日之下,却從薄雲的天空中降着 影照射着;但對面羣堆高聳的鈴鹿山脈的羣峰上,都被白霧深鎖着。

名貴的。但加茂望着這些地,覺得不到奈良和大阪,與珠總不十分足。 舊的村中的實景。像這里的自然風景般,富於古昔可懷的情緒的地方,是很 『斜坡光照,鈴鹿蒙雲;相對土山,有雨微降。』這歌是寫出了這里古

푯 19 是 腈 的吃着那豆,買了一份大阪的報紙在看。四面盡被遠山圍住的伊賀的上野的 夫婦和大阪近邊的女人們到伊勢參官後的歸途中的空閒人。 平野間,落着暖暖的春雨。滿開了的黃白的菜花已在春雨中凋落着了。 的遊道。出了遊道,火車即刻直走着人家後面的平道。隔分了對面突兀的草 ,這時才舒服靜止了的拿出來。喝着在龜山站伊勢路的買得的客茶。一些些 在車座上,横着在氣枕上沉沉睡着了。 加茂為了昨夜的睡眠不足,在暖暖的陽氣中起了心意舒服的倦意,廣占 他昨夜離開東京的時候,一個年輕朋友從窗外送給他的樂太樓的甘納豆 轟的一聲汽笛,纔驚醒來仔細一看,火車正在穿過伊賀和山城的交界間

為了要事從東邊的大都會到關西各大都會行動的人。都是些好人樣子的鄉下

又因為這時和昨夜在東海道路線上的乘客不同;這線路的乘客中,很少

着。春雨從西面似細絲一般,橫濺下來。在春雨中,西方的天空照着明亮的 大岩石上,張着帆網逆行的內河船。這些內河船中。有張着蛇紋傘的男子立 在眼下向西流着。加茂靠在北側的車窗,無厭的看着這些溪山。有向横倒的

小

太陽,白白的閃着光

梁。 了加茂和木岸兩站,火車便直向奈良行去。 過了笠置站,溪流漸漸的擴展,山和山間的平地上,麥綠如烟。一會過 高攀於西空的可懷念的生駒山在春盡的強烈的春陽中黑暈眩目。『啊, 加茂在各古屋換車,解開了亂堆着的手提物,這時才整理起來,把帶繫

21 腈 的,靜開在薄暗之中。他把這些當作是舊都之精靈。在小車上望着。時也聽 身體,如今搖搖的在小車上,在奈良的街上,直向奈良公園方面奔去。 頂。他無端的引起了胸中的動悸。 到在南圓堂那里,詠歌的鉦器的聲音似在消沉。 大阪在那里了。』車窗已可望見春日神社的密密的森林和大佛殿的高高的屋 二歲的侍女屈膝等着。 猿澤 他畔,雖已四月之末,却還有從白的山櫻,受着傍晚的風也不散落 奈良車站邊的車夫,順馴的接待着旅客。他的在長途的火車中渡乏了的 車子走進了一個大門之內;門口的邊角裏有一麼慘的臉色蒼白的二十一 他聽了久已不聽到的柔軟的京阪女人的話。 『請進來罷。』(Okoshiyashi)

侍女接了他自己也能拿的輕的洋傘和遮膝毯。

『請這邊來。』說着走完了長長的廊下,把客人導向裏面的客間去了。

似經過了幾百年的風霜般的大松樹,圍着低低的土牆的庭園;斑色的茶花,

開在柴草之上。前面樓上的客間中,鬧彈着三弦。

『姐兒,很好聽呢,那聲音。真是另一種風味呢,那京阪的三弦的

地席已很古書,是一間陳舊得很的客間;但却有廣闊的圍邊。並有種着

音。

『是嗎?』

司怎不是呢?好的;和東京的不一樣。」

這是對的,這里的調子緩慢。』

。這當然;一聽到了那聲音,總覺得不愧是京阪的。

23 去。淡色的嫩葉的蔭下,還到處散開着山櫻,在薄暗中寂寞的零落。他立在 將壓住眼一般的茂盛的嫩葉裏,起了白色的雾氣。 打着嫩葉落下來了。遙遠黑黑的聳立着的生駒山的輪廓,看着它自糊了。從 一月堂的廊下,望着西方建建的遼闊的昔日的皇居的遺跡。不覺春雨瀘瀟的 竟也想死在旅中。 時候還很早,他便又走出去,在靜靜的公園道上,從大佛殿向二月堂走 加茂在春雨中附着。走着清淨的砂塊路回來了。 入了浴後,便進晚飯。鯛魚生吃,蟹全燒;白的蟹身上,發着山椒芽的 『姐兄,請給我酒器。」

他覺得來到了他熱望的京阪了。他已別無所欲了;只要這般旅行着玩着

加茂想吃煙了。

『姐兒,你生得怪嬌美;假過藝妓的嗎?』

小

『怪會說話的。』

『姐兒,已經嫁了人?』

他說着各種話,一瓶循喝了很久。

『我們那麼窮人,做着這樣商賣時,見識多了,便不能嫁人了。』

『但已經是嫁人的時候了。』

『還沒哩。』

說話中突的轉向後面笑了。

「還不是哩?全然是藝妓的樣子呢?」

『贻!……我那麼人,是不配做這樣聰明的事的!』

妞 清 25 傘,在雨中以運動為目的的, 到郵局去了。 在歸途上買了柑子放在袖裏同 侍女把盆和刀拿來,給他把柑子切成圓片,一片片的剥去了皮給他。 這一夜加茂睡下後,菊姐也還給他整叠着脫下來的衣服。和他談着。 他在酒後乾渴的口中啜吃着無露滴的柑子這般說了。 『菊姐。』 『姐兄』叫什麼名字?』 『唉唉。』的說了,但沒吃。還是在切成片,剩了皮魯他。 『姐兄請也吃一片。』 姐兒洋刀借用一下。』

他已很有了些醉意,拿出畫片來寫了。春雨發着響聲的落下來。他張了

下一天他預備着出發。說道:

小 叢 通 歲之前,總要到東京去一同的。」她用力的,天真氣的說了。 這裏來,那時一塊去罷。」 出發的準備完了。 『等到三十怎耐得呢?現在便去罷。……我現在到大阪一走,同時再到 『是的。東京的人,個個都好。京阪的人都沒人情。……我在沒到三十 『姐兒》怎麼,不想上東京去嗎?」 『我嗎?東京是怎樣的想去呢。』 『東京是好地方哩。』 『姐兒,從這裏的屋內,可望見生駒山嗎?』 『啊,請來啊!』

山 的在橫裏靜靜的偷看她的。只是眺望着。女人真是多迷人的動物。 的養善的散髮,在開着的玻璃窗間微微吹進來的春風中搖着。菊姐不知加茂 圃。埋在春草中的野川的岸上,滿開着不知名的黄色的花和紫色的花。曾留 o 在那裏可見郡山的田圃,遠遠隱在春露中。 菊姐這般說了,便導他到向西南的三樓的廊上去了。 菊姐指着說明着,自己也沉迷的點望着遠方。她的白白的耳邊的銀杏式 此後不久。加茂靠着了「湊町行」的火車窗,望着古跡豐富的西京的田 『那裏遠遠的地方,, 有紅磚瓦的大的工廠般的, 見了罷?那裏便是薄 五.

『哦哦,望得見;……上三樓去時更望得見。請那邊去罷。』

歸東京時曾相約分別半月;封就此成了汞別了。

之產;但流浪到了各處,終於到了大阪把身子賣了。雖是卑下的職業的女人

麼地方去了。他從常常過路駐足的大阪的酒館的主婦那裏得到報告知道的時

和他堅約終身的那女人,在加茂同在東京之間,便落了籍,不知隱到什

候,真是怎樣的苦惱於失望與悲憤與寂寞之中。那女人是離東京不遠的山國

顏色蒼白淒涼的女人。 去了。她阿姐以前曾為了不幸的妹子,特特的從鄉下到東京來,去訪問加茂 茂接得了這消息。便親自去找鄉間的她的阿姐,阿姐為了她妹子,加茂為了 。可是自從那女人不在大阪以後。他同到了東京。便此就不想再到大阪。 ,把她的一生交托加茂。此後不久,加茂處便知道了那女人已不在大阪。加 但加茂對這女人的品性,却十分中意着,身態也不壞,是一個眉目偏秀的 過了一個月多。從那女人寄給她阿姐處的信中,知她和男人一塊上臺灣 本只打算去略略玩一會去的;但被這女人引住。他竟曾駐足在大阪一年

那些信中對於背了和加茂的約,說着謝罪的語;和現在的男子;真的不過受

終於知道了她到了臺灣。阿姐處信來了之後,加茂處也常常有信來了。

他愛着的女人。兩人相對的想像着她的前途。

30: 了金錢的義理的壓迫才來的。所以決不打算長住在臺灣。又說那裏是不自由 加茂的胸中喚起了可鄙的聯想。 的土地。沒有快樂;總想早些同到東京。訴出了種種自己的身運的不幸。 裏面,混雜着情夫、熱望、愛念之情。 偷的在那男人的傍邊,橫下了身子。 着罷。寫完了信的女人,一定一會便靜靜的預備去睡,把枕邊的燈滅小,偷 那男子一定是以歡悅的期待,終能獨占了女子的意識中,舒服的橫在床裏睡 於是在一個男子睡着之間,女人牛夜起來寫信的情景便符起在眼前了。 信中這樣的寫着。這時「睡着」的文字,以電氣一般的銳敏和迅速。在 加茂每囘接得了這樣的信,總覺得有一種新的妬嫉和憎惡湧起來。在那 『……在主人睡着之間讀了。』

31 一数 是被殺了的女人。』他確想着殺那女人。在把女人下手殺的時候,只這其間 其他男子的自由之間,我便也一些都不覺可喜。」 胸際一定會很澄清的。 加茂把這些情景歷歷的在想像中描摹;他疑看着那幻影,受着可鄙的感 因了可惱的刺戟。衝激了胸際時,他便耽於一種不健的快感中。 他同寫道:『任你怎樣的說着不忘我;但你現在的身體,已在那里成了 那女人在信中這樣的寫着『你的深情,永遠不忘。』 但那女人還是不時的給他甜言蜜語的信。 在獨睡的夜半,醒了轉來,不能再入睡的時候,他即捻亮了睡着可關可 加茂竟至於寫道。『像你那樣的女人,若逢到我是沒受教育的人,一定

32 撫這髮。那頭髮是把自己繁上了現世的生命之網;但現在竟亂墜在其他男子 的時候,自已曾是怎樣的愛着這黑髮。他又想一會若完全成了自己的獨有時 俘起在他眼前。他在胸中想着,暫時之間曾把她當作是自己的愛花看着游着 滅的近在他頭上的電燈。取出了手邊的秘密箱中收藏着的女人的信反覆讀看 來,每天看了,便會感到舒服的,不管要多少犧牲,定得如此去做的。 **計劃出發到臺灣去罷。到了那里把那頭髮從根割斷拿同來。只要把那頭髮割** 的床上。這樣想時,便是在深夜,他也不安的神經奮吳起來;明天不論如何 兩個在幹些什麽的各種情景。嗔怒之炎,在胸中燒着。 。便此在黑暗中描想着在遠方把他騙了走去了的女人,這時和那里的男人, ,那時這髮會更覺得好看的。他想他得比自己所有的任何物都還親熱的去愛 他這般的要想着女人的時候,那多密的黑黑的蓬散的頭髮,比什麽都先

人,他也不顧學普通的人情,「去者日疎」的忘去。若說是忘得去,他當也 不會在一年間,為了那女人,忍受那麼的苦思。他覺得那是忘去很可惜的女 妄想便在明亮的畫光中消失。 樣想着在推測對手。 面便焦燥性急,可是也無可如何。其間在日去月來之間便也就忘了的;他這 但是,他對於女人,一瞬間的不想也不可能。便是對於深藏在胸底的女 況且那女人,任是怎樣的薄情相,一到了不會有人追來的**建方**,男人方 他常常把這些事一件件的夢想,在床中醒睡着。但一到了天亮,深夜的

這般一想,任是怎樣固執不能改變,也還是常想提起勇氣去憎恶女人。

加茂為了那女人,有真於各方面的,自己也覺得很愚的受了束縛。他曾

的地方當不會有。摺起了妖艷的長觀衣的下端的藝妓和遊女。都在門口。拍 那里的客席上,須到十一時同來;便等到了很遲還不見來。他等厭了,到外 時的歡欣;經嘗非常的苦勞的代價中,有忍受苦勞而有餘的歡樂。 狹小的路的二樓的借席的簾內。通着原風。像大阪難波新地的夏夜那般繁華 拍的在胸邊搖着扇子。等着來到借席的客人。 面去,在街上走了不知幾回。美雅整齊的並建的借席裏,都點着明燈。對着 在夏天的一個際夜。傍晚他使人送出了知單等着;但回說這時她去着的

深了,等着等着只是不來,因受着不安等倦了的時候,纔於十二時過後來了

館去的女人。有不少走過那里。漸漸人聲少了。漸漸到了靜寂時候,他見下

加茂從二樓的邊側掀開了簾子,望着人跡不絕的街上。被接送到其他陌

面街上,那些女人依然是並着男僕們的肩,走向這里來了。女人一邊走着,

一邊取出懷紙來拭着嘴唇。他見了心想「啊,來了,」便即刻同了進來;那

尚有許多情景也難再有· 當他同來的時候,他曾避過了常去使喚的酒館走了的。那里的主婦曾爲

了他們,下過了怎樣的苦心。他心想還是去見那裏的主婦,問她並打聽違去

了的那女人;這般一想。他便心急的想要早一些到湊町站。他横在火車中,

重理他牢記着的甘蜜的同憶。

主婦從午睡着的裏房中起身走了出來。

不到半年,重又立上了河半家的入口時,加茂終也覺到了胸際在跳。

「啊,啊,大少來了;久違得很。」芳姐在裏面喊出來。

的話哩。』 給你好。說難寫得很,家中人便都以為只有把實情寫了,別無他法。因此就 那樣的寫了的。家中都說着大少見了那信後不知會怎樣的吃驚,並說着種種 不知道。」 太不該。」 『去年秋天囘到東京的,便此於前夜纔雜了東京來的。』 『總之是那人太刁猾,好會欺人。那樣的人,我竟還想着去占有,真也 『騙人倒也不好說的哩;因爲另有了男人出了嫁的這事,我這里的確全 『唉,唉,只是真個的對不起大少,勝山落藉的時候,我不知怎樣寫信 『啊,也是沒奈何的事,受人之騙,也是我的緣分的不足。』

『啊,真是難得;自從那囘後,一直在東京嗎?』

『聽說那男人是長年乘在船中做着什麼貿易的人哩。但他們如今是一塊

太可惡了;大少曾怎樣的照顧他,他竟也絲毫不把那事說出。」 上臺灣去了。 『本來她到了那裏總難知道;後來逼問了阿虎。才明白了的。那阿虎也 『哦,這個我這里有信來可知道的哩。』

『提起也沒有用了。只是我放在她那裏的書,失了嗎?』

來。 人的照片。 加茂看了那照片,糊了的記憶,重又明顯的浮了起來。從此他每次旅行 『對了,她說有好東西放在裏面哩。』原來主婦交下的書中,放着那女 『那書家中給你保藏着。』主婦說了, 便走了進去, 拿出一册佯裝書

39 箭愛和怨恨,無論如何也不能循去。記憶上加上記憶,在熱烈的愛念之情中 惱了的種種時候,這些便都是越到現在越覺可愛的同想了。 **囘東京,便此逗留在攝津的有馬時候的事。** 實微雲間直聳在眼前的,繁植着枝梢風雅的松樹的山上,都照着麗明的太陽 的放晴了;似裂碎了那碧青澄澈的大空般的純白的雲,靜靜的浮着。空中和 他也想最好能再有那樣的事。便是去年九月,受了這女人的誘引,不能 在中禪寺的湖畔遠避了都會的喧擾,但深刻進在他胸底的對於那女人的 九月中旬,一天朝上起來,一三日來易潮易濕的天氣,忽然拭停了一般

時,必把那照祕藏在皮包底。旅中睡着不能耐受的寂寞時,便拿出那照來無

40 氣觸及皮膚,總有此似夏天之感;却只落了兩三天的雨,使一切都似充滿了

他刷着牙齒,立在廊下邊,神迷於似我色的天空中一會。二三日前,空

月了。近邊可散步的地方都看過了;等着會來的女人是不來了。因此凝望着 山上面的高爽美麗的秋空,他便無端的動了心神迷迷的想到山的那一邊的大 秋色。借用的單睡衣,竟至不勝寒的了。 在這樣好天氣,他便不能辭住起來。並且問居在溫泉旅舍中也已有了牛

起了决心。 阪去了。他想從這里動身,到大阪的女人那裏去了。這樣的熟思了一會,便 發着香。他摘了一枝嗅着去插在帽子的圍帶裏。 給那女人和個館的主婦的炭酸遺餅。別墅的庭園中,木犀花混着濕土的氣味 朝飯吃完,即刻預備動身到大阪。他提着叫侍女急急賣來的,預備去送

41 清 道沿着那大的溪谷下去。 着。被雨水冲倒的赤土的岩,巨人之峰般聳立着好幾個。下面掘着深谷。斜 着氣味強烈的泥土的熱蒸。 他感到爽快的空氣觸及肌膚, 驅車走在樹蔭道 嗎?」他起了這樣的擔心。 人的歡樂所伴着的種種侷促的空想中。 他覺得舒服的,把身子任車子搬運着,靜靜的與目着,被圍在將去會女 從裏道所見的六甲山的背面,赭土色的山的地面,似劇痛的傷痕般赤露 那女人是紅着的妓女。二三日前打電話問她來呢不來的時候,曾對她說 『這般專誠的從有馬的山上。來到大阪;但會這般巧的那女人正在家的

從有馬到大阪間的六甲山的山道,頗有可望的風景。雨後的松林中,發

若如此不肯來,容我從這裏出來吧心她便說・『請等一下;我會來的。』但 她當不會有今天便來的意思罷。她既說來此;所以便送去了夠她作三四日他

保養中當也沒有不能出來的道理。在那麼的休息期間。竟也得去相會的熟客 在樂花熟客處玩。能這般的出到樂花的借席去應酬;並且錢也已經送了去, 處旅行的錢;却又說什麼生着疲了;雖好了,家中不許這出,所以現在乘便 ,是怎樣的客哩。能到這樣的客人那裏, 對不能到我這裏, 這道理總想不

了夜車,不拘怎樣遲,也得把她同囘到有馬。——空想和不安,在跳躍的胸 中,不絕的往來着。 終於下山來到了大阪行的車站。即刻打了」個電報給難波新地的酒館。 想到了這裏,便越想快些到了大阪,今天便叫她應允了自己所說的,乘

清 男 有。裏面主婦的坐起間裏,主婦的妹子芳姐獨自午睡着。後面見有掛鐘。急 比什麼都先問了。 急的趕來,二時還只過了一些。 乏了般的街區 ,便走到芳姐枕邊,把芳姐喚起道:『芳姐,芳姐!』 午後的酒館,靜寂着。他說着吵擾了的走了進去。長火盆邊一個人也沒 芳姐抬起了睡呆了的臉,作了一個大欠伸。 在有馬時以為秋已來了;可是到了大阪,似夏天的乾燥的光却還照着疲 『芳姐;我打的電報到了嗎?』他看芳姐鎮靜了,緩緩的,心急的把此 『來了理。』 『還早。現在一定沒到什麽地方去,在那裏的。』他想着了覺得安心了

『爾爾、阿了的。』

問。

小

的,早起開了店便送去的。……今天從有馬來的嗎?大少。」

『哦哦,一小時前已去通知了的,即刻到店裏去通知了的。說是五時到

芳姐這時才到高火盆邊,吸着了長煙管。

常般的,有主婦對坐在高火盆邊,會在這樣的時候給他談東談西的溫善安慰

他,更是一個遺憾。這一向說着什麼生了病体息着哩,什麼正在樂花哩的女

人,現在又是上樂花去着;那一定是在那熟客那裏。

候一定可以即刻會到的女人,中午時到樂花去了,便失望了。又覺得沒有往

「今天店主婦怎的了?」他把莓暗的屋內廻達了一下問了。本以為這時

出來,使她離去那裏的借席同來。 投給本人通知嗎?通知。還沒有嗎?請即刻去通知本人,請說有馬來的大少 明,便到了樓梯邊,從上面建下去。 一下罷。」 『阿姐今天到家裹去了。三時快到了;再二小時便同的;請樓上去休息 他依她所說,上了樓;喝了隨後芳姐捧上的茶。 芳姐仰看着鐘說了。 想到了這裏,便想即刻去給出去了的女人通知自己特特的從遠遠的有馬 芳姐下樓去搖着電話。他手臂靠在酒棹上,聽着樓下說的話;但不能聽 『……已經是傍晚了呢。傍晚一定得回到這裏的,一定罷。……那個還 「說傍晚囘來,讓我再去打一個電話罷。」

去,則便此到了有馬不很好嗎?可是却也不來,這有些可懸心。現在若來了 到頭邊的電話邊?通知到晚還不來的不該。 起來了。 得等到五時。 的情形。 ,定得逼問她這是什麼理由,還得把她的脂粉都榨去。 這時他想定是主婦同來了,樓下有了聲音。近了傍晚,街上行人似熱鬧 這般想着,他便又上了樓,兩手枕着頭的仰着横下了身子。沒奈何,只 他一會又下去到那高的火盆邊。天已近了昏暗。這同主婦立起來,即刻 他從一時等起,已經等倦了的凝看着纔近五時的鐘和主婦在電話中交涉 『別這麼說了;今天不是一點鐘時便通知了的。因為她說過晚前定得同

48 來,所以特請傍晚一定要同來的,……六點一定來罷。」 了明燈。穿上了美艷的晚裝的藝妓和遊女,和男僕並着肩受着接送。涼風吹 着晚安,到明亮的高火盆前,略和主婦招呼,便直上樓去。芳姐和侍女搬運 上單衣,肌膚微覺寒冷。 着發黑光的琴箱。忙着上樓下樓。一會三絃琴和大鼓便彈起來了。 河半的店中,也漸漸的來了客了。電話的鈴接連的響着。藝妓用軟語說 主婦不好意思坐看他這般的熬着等,便又作了一次晚後的催促。電話的 外面因為十五日賞月,混雜的騷擾的脚聲不斷。這裏花街上家家都已上 這一點鐘,在他真是久等了。 主婦用勁說了,把電話搖斷。

最 婧 49 了。被接來的藝妓發着取媚的香氣,掠過了加茂的鼻尖上樓去了。 的。』主婦暖着酒瓶,看着加茂的臉說了。 已暖過了的酒,和炙燒好了的鯛魚煎餅上樓去了。稍後來定座的客人也都來 決無不同來之理。」 這話在如今已經不安着的加茂的胸中起了反響,越使他不安了。 『想來一定是那裏的店中,不會給本人通知的哩。勝山她若知道我來, 高火盆邊十分忙亂。主婦坐在對面把酒瓶放進銅壺中去暖酒。侍女拿了 『今天說着一點鐘要來的;可是到了現在還不同來;一定有了什麼事故 「所謂重要的客席。到底是怎樣的客哩。」他獨語般的說了低着頭。 『一定是很重要的客席罷。』芳姐想了一下這般說。

同答,說又得延時。

50 小 道。 派遣,是勝山自己和加茂相約到有馬去。 這些事兩人守祕不給河半主婦知 到那邊帽館去接勝山。接來了即刻把她送上。 寄了錢給勝山,這事對河半的主婦完全隱祕了的。不是由河半的主婦的 『因為曾有這樣的約,所以我從有馬出來,勝山知道了,必得來的。』 現在把這些完全明說了。 『原來如此,但你們兩人間有了怎樣的事,我可全不知道。』 八點也到了。主婦又用電話去催了。同說阿虎午睡後回來了,現在叫他 加茂受得了快樂的不安。 『快來了。』主婦說了。

男 51 猜 避. 過了八點鐘又等了三十分鐘;却還是不來 等了一會,阿虎來了;但不見勝山。 **同話說現在剛接回;」會便到這邊。** 『真的究竟是怎麽一囘事呢?』主婦也自語道;便又去搖電話。 『怎的了?』加茂看着鐘自言自語道 阿虎疲勞的喘着息說道。 『什麼地方都找不到。會有這樣的事嗎?今天午后起, 已打了不知幾同 『我也完全為難了。』 「啊,阿虎,勝山到底怎的一囘事啊?」主婦和芳姐同聲逼問。 勝山什麼地方都找不到。」阿虎急喘着息,話也斷續的說了。 直耐心的倦等着的加茂,只聽了這話,便勃勃的打起動悸來了。

懷疑惑,互相疑看住了臉。但也沒可奈何。若說本人不在。加茂的來當也不 走出了店,到現在還沒有同來,這是事實。 人的不來,雖感到不可言說的失望;但他却也起了去探索這什麼都只是虛偽 知道。則也不能去責備勝山。但也不無可疑之處。加茂對於自己迷愛着的女 在店中決無把他們的重要的妓女放走之理。」 ,裝着表面的社會中,這謊究竟到達在什麼地方的興味。 於是二點鐘在電話中的答話。全都是謊。也可明白了。加茂和主婦都滿 這男僕所說的,仔細逼問時,終不免有矛盾之處;總之勝山是午前獨自 『午前便一個人出去,便到了現在,當必在什麼地方流連彷徨着。第一 『這真是對的!所以今晚的事,總請恕我罷。』阿虎在主婦前頻頻作禮

54 Ξ 說了。 還在看着的。阿虎,請把實在說來罷。到底在什麼地方?』主婦似欲賺他說 出來般的輕輕的問他。 去了?真是為難了我一個人。」 『啊,容我再去找找看。……我也另外有事哩。……勝山到底什麼地方 這時店中打電話來說,阿虎還在那裏嗎?店中有了其他事,要他即刻同 『真的不知道的哩。如果能知道。便也不用這般為難。』他用力斷然的 「或者在看着電影哩。」阿虎說了。 他自語着急急的回了去。 『什麽話!不論如何的喜歡電影,也決無從午前起,到晚上九時十時都

男 絕了的。真不知說着些什麼哩,一些也不懂。」 姐不知打了幾同電話的又去打了,但還是失望的。 『啊,阿姐,店中說剛才阿鹿不是已來這裏謝絕了的嗎?今晚勝山是拒

拒絕的意思。」 『拒絕?……那剛才阿虎是來拒絕的。那男子也太好人了,竟不說出是 主婦這般說了,懷疑的看着加茂的臉。 『這麼看來。勝山還是什麼地方也沒有去。」定是在那邊的什麼個館裏

加茂氣急起來了。

『會這麼的嗎?……但如果本人在那裏,當不會如此的。雖則這裏或者

55

今晚拒見,是本人說的嗎?這一定有些事故。」

九點過了,十點也過了;但便此阿虎不再同來。加茂頻頻着急。一會芳

56 段。」 把錢去給遊女呢?」 是受了騙了;但剛才也曾齒過錢也給了她,本人若在那裏,當也不會如此 鉈。」 , 今天叫別的罷;女人真是任你要多少都有哩。」 加茂胸中騷亂不安。 加茂不欲似主婦所說的,把勝山和自己只想作是普通的情誼 「啊,算了,這代價是受得本人的拒絕; 罷了, 和那東西便此一刀兩 『是嗎,你們兩人間有什麼關係,我是一些不知道;……但你又為什麼 『但請再等一會。還只十點鐘。不只有那一個女人;如果她終究不來了 『啊,如果不來,今晚容我一人宿在這裏罷。等把那仇報了。』

57 起來。 方才更忙着的臉上汗珠都發光。 們的現在在什麼地方。怎幹着,便明晰的描出了幻影。他在心中逼着住這幻 怎樣的在玩着;這般想時,他便依了自己和那女人一塊玩時的情形,對於他 種種想像,在胸中焦急着。他想她决非一個人的,一定件着客人。那客人又 男僕阿虎又來了。 加茂對於午時一直到現在遲遲玩着的那客人,究竟是怎樣的客人,作了 『我完全為難了。各處去找遍都沒有哩。』他嘆着息說了。好似現在比 『還是件着客人的哩。』 阿虎,怎的了!勝山呢?」門口在招喚着街前走過的客人的芳姐叫了

『但是本著一不在;則本人是沒罪的。』

.58 道。 問了。 影。他想說了不能來有馬,却在和其他客人玩着。 他們便說那請上樓上去看;上樓去」間間房都看遍,也不見在那裏。 無論如何得把她送來。便叫他同去。接着便道: 「是了,那到底還是被客人叫了去的。但去的是什麼地方啊?」主婦逼 這般說來,任把男僕賣問,也不能有盡時,所以主婦便堅約他同去後 『啊啊,循館纔算知道了,只是出了那裏,又換了什麼地方。這却不知 『勝山常去的酒館雖也去看過了,但也不在哩。在那裏我也大膽問着, 「不是的;如果外地去,一定得去通報到什麼地方的。不是的。」 『那是出到了外地了。』加茂在旁插口。

婧 59 知是沒到外地去。所以不論怎樣遲,一定會同來的。這般一想,加茂便又覺 安心了似的。想循循聞到外面去了。 出店去的;肯同却說還是被客人叫了去的。」她很奇疑着 髮。行人的敗聲,雜沓不絕。 聞笑語着。惊快的夜風在熱鬧的街道上吹着,吹動了頭上木梳紋的美麗的鬢 藝妓,高高捲起了紅的和友禪料的長觀衣的裾邊坐着在等着客人走向門來之 夜露,閃閃發光。明亮的藝妓館門頭,放着高桌子,那裏穿着出行的衣服的 但如果是外地去。則照法律必得去取締官方通報;所以不會在通報。可 夜深了,中秋滿月,高懸大空碧登如潤。各處屋頂的凉臺上,都落上了 加茂走過了那樣的路上,穿過了瀟涼的空地,打了一個來回回了轉來。

真有些可疑。方才和現在說的不同。是不是。頭囘來時說午前一個人

蜚 小 60 通 三 中歡喜着,却起了裝着熟睡了的樣子的決心。 身子去睡。便叫芳姐在一向的三叠席房裏,餔開睡具。 啊 這是頭上滿黏上膠的想忘也不能忘的稍嗄了的勝山的聲音 在門口大聲喊着的芳姐的聲音。樓上也聽到了。同時: 加茂把衣服脱了。蓋在被上,不覺入了微睡。這時 晚間吵擾着的客人,也都似吵乏了靜止了。門前也很寂靜了。 『啊,勝山,怎的了?等着你哩。』 『大少,勝山姐來了。 『真的對不起的很!到了這麽晚來。阿姐。』 會畫聞的疲乏漸漸來了。他一 ,來了。加茂這般一 想,即刻把被蓋沒了頭。壞貨之看她怎辦。他心 ك 想遊女什麼也都不要了。只想早些橫下 61 兼 唐

另

芳姐說着進來了。

這時勝山進來了。 但他又擔心着爲什麼那女人不上來;難道是來略作應酬的嗎? 她似謝罪般低下了頭。 芳姐這般說了,去坐在加茂積臥着的枕邊。 因為是芳姐進來了,想裝熟睡,但也不能了。 『勝山終於是來了的,所以請你什麼都不要說了罷。 「等了罷。」 『現在在樓下略談着話哩。』 『女人呢?』他表示出女人已不必要般的問了。 『什麼都不說,任怎樣都好。』

說着走到加茂的頭邊,即去坐在被上。

女人冷諷般的笑了。

『啊,又來了。』

小 鍾 去。我是同來了即刻來的。」 芳姐下樓去了;只廣了兩人的時候。 『啊,是的哩。……大少正性急着哩;來得正好。請緩緩的急下來罷。 『阿姐,真的對不起得很,這般遲來。今天許多人都被客人接到了神戶 『請什麼都別去說了罷。』

女人想求恕般的說着,兩膝緊並上男子的身邊去,望着仰睡着的男子的

『唉,怎的呢,久等了罷?』

另 63 住了女人。穿上了縮緬料的單服的女人的身體,可折一般的柔軟 臉,兩手靜靜的去放在男子的胸上。 美的小小的胸際,發出了一種鬱陶的化粧品的氣味。男子伸出了兩手,去抱 ,這一種思情,重又以新勢在男子的胸頭湧起。 有溫存的淚潤濕着。 一般的情緒。女人的口的颜色,作着鲜明的淡紅色。嬌小柔軟,男子感到了 許多散蓬的鬢髮,似撫摩着的輕輕的觸着男子的臉。由女人的頸頭和整 男子輕輕的去接上了女人的唇。這好比幼兒擁住慈母的胸,去探求乳頭 想其他男子。都不許使他們去觸着,只給自己一個人永久這般的占有的 女人安慰般的說。 『今晚便去作牛夜遊罷。』

女人沒事的說了。

『哦,曾在臺灣的客人……』

「今天上神戸去過了?怎樣的客人?常來的客人嗎?」

義 『啊,是常來的客啊。』 『是常來的客嗎?』 『是的;似有些錢的……那人。』 『哦,只一個人。』 『客人只一個?』 「是的;其他都是藝妓;都是我初次見的。」 『神戶有許多人,是怎樣的人?在酒館中玩着的嗎?』 『那倒是客人的豪遊呢。』

婧 男 65 .爱 『什麼時候來的?」 『但你不是和藝妓兩樣,還得在睡的時候服侍的嗎?」 『啊,大抵每五天來的。』 『一月來幾囘?』 『七月中來了的。』 『我一個人偷偷逃脫身的。」 『可是你倒不遲遲的留宿在神戶,却仍同來了的呢?』 『很喜歡的。喝了不知多少,終至立不起身來。』 『喜歡酒的嗎?』 『不,不好的;黑黑的人。』 『那客人是一個好男子?」

這麼說時。阿虎便問一勝山,你現在在那裏呢?」我便說現在在神戶打着電 話;阿虎便着了呆的說,「身體不舒好,爲什麼到這樣這的地方去;這裏正 偷地逃脱身同來了的。倒正好呢。我打給了阿虎一個電話。說我要同來了。 客的重愛,受着男僕的體貼服侍 勝山似處女般用天真沒作偽的聲音說了。她是今昔沒變的紅妓,受着捧 『或者會怒的。所以若去對他說清便同來,那一定不給同來的。便此倫

66

『在後知道了你已不在,他會怒罷?』

這樣的事,我能做的嗎?醉得身子不能動彈的。

Lai

難着哩。」因此我便越急急的同來了。當初雖曾說了叫阿虎來接;但他說正 忙着不能到那麼遠的地方來接;便到梅田來接了我。」 不知你上什麽地方去了,正大大的騷亂着哩。請即刻同來啊;我一個人正為

焓 67 她。他急需去耽樂在甘蜜的歡樂中。 男子的胸際。由女人說出的麦出這樣的愛情的話。是那男子早就渴望着的。 ,用了漆黑的活動的眼瞳凝看住男子的臉。 女人發出了似從緊緊的肉體中出來的話;不使受痛的緊咬住男子的上唇 男子也凝看住了說出那話的女人。靠不住的甘蜜的愛情的疑問,實徹了 『啊,可愛的……』 似補足前話的理由般,她不使受痛的去抓男子的類。 即刻看出了男子眼中有了微微的疑問的表示的女人道: **血的循環都似停止了的,發作性的疲乏了蒼灰的她的臉,更刺戟了男子** 『裝着……的臉呢?怒了的時候,到底都會有這樣可怕的臉的呢。』

加茂對於勝山所說的,雖非沒有發覺矛盾之處;但他強忍着不欲去懷疑

小 废事故了。」 推察,果然一些沒錯。 人間會有乏味的其他男子的出現。 疑雲,極力想把那女人當作是不可靠的人;只是總不能承認自己和相愛的女 那一晓河半主婦這麼說了,傾斜了疑問的頭。究竟是老於此道的主婦的 和她一塊到臺灣的男子,便是那同同上神戶去的客人。 『今晨謝絕……真有些可疑。是本人說的嗎?那一定是關於勝山起了什 『會這樣的嗎?那會有這樣的事?』加茂這般想了,胸中便幾囘的起了

68

次日,一直睡到過午。

婧 男 兼 :69 那同從上一夜一直睡到次日過午之間女人曾說出了這樣的話 那裏的主婦愛養着小貓。所以那女人便道: 遊女常在友禪縮緬料的長禮衣的袖裏包了小貓,睡着和它嬉戲 『但不能單給我做;因為給你穿上好衣,是我的快樂。』 『我的已經舊了,給你縫一件縮緬料的袍罷。……平時布的也行罷。」 『……如果現在已辭了業,便不能這般貪睡的呢。』 『樓下有好看的小貓,去給你挺來罷。』 「並不討厭。」 『你計厭貓嗎?』 『你也喜歡嗎?把它養起來便很可愛呢?』 同野了東京,有了家,養一頭器。」

'70 小 女。 你贖身,那時你便怎樣?我這裏款子不能即刻便辦到;可是另一方却早就做 得到。那時你也等着我能來贖你嗎?」 加茂想像着披上了短衫 , 終日玩弄着小貓坐在高火盆對面的婀娜的游 『哦哦,要養一頭的。』 『你真顧到我這裏來嗎?」 「但是近千元的大款,我可辨不到。其間若有其他客人、出了千元,於 「自然真願的;可以立誓。」 『不論怎樣遲?」 『不論怎樣遲,只等你出款子來把我領去。』 那不論怎樣遲,我總得等到能上你那裏來。」

71 落下,這時加茂每日都踏上那裏去。 下來的。如果登上仍得下來,那倒不如不登的時候的安閒。已曾迷愛上了的 難熬着胸中的苦惱;我的這苦惱似登着高高的梯子般。曾爬登上的,必得再 耽思着。哈普特曼的僧房夢中的騎士說着我在受得最愛的妻子那裏的失望中 女人,深深的絡住在心頭,便不易忘去。 同來後,當即奉告。加茂便此每日等着她回來了的音信過着日子。 但實際上,那女人便在這時,受了常來的客人給她贖了身,落了藉。 這樣的話,常在他們兩人間談着,這也不過是那年春季的事。春雨不絕 加茂又取出了那女人的照來看了,把上面的事當作是現在的事般歡樂的 前幾天。到此沒久,那女人的阿姐寄信來,說妹子不久便同內地來;如

帆船的白帆,也多牛在前面消隱了。湖岸大樹之間,外國大使館的別墅中有 了火影。從那裏渡過了黑暗的水,在靜靜的湖面上傳來披霞納之聲。 便變成更黑暗了。黑黑的入了晚的周圍的山峽中,密佈着白雲。冷冷的風, 吹着這停在水上的他的白色的衣。像鵝一般,有好幾隻隨處滑走在湖水上的 動,流放着划子,在強烈的夜風中吹着。 到然張大時引人的黑瞳幾乎是使人起恶感的蓬蓬密密的頭髮,媚人的觀衣的 他在一隻船也沒有了的廣闊的湖水上,停下了搖櫓的手,隨着靜靜的波 這時從黑黑的暗沉中,又歷歷的浮起了在這方的女人的麥彩。白的臉,

壓着人,好幾天沒下雨了,所以湖水特別的紺碧澄清着。跟着夜渐渐近了,

離了湖岸,遠到水上時,其雄壯之姿,也就越似增加了沉鬱之色,深深的威

天晚上,他依然獨個兒乘了划子,盪到湖中去了。傍晚的男體山,越

舿 了,只是看着那現實中的夢。女人的姿彩,便似立在那裏了。他不覺舉了手 黑暗的湖水上,正是出現了和夜的夢一般的惡魔。他忘記了船的漸漸流遠去 過十年苦海中過着活的她的母親和阿姐;她們便是不測的離世長逝,她也不 常常這離了母親姊妹,幾乎是去處也不明的女人;但是美麗的。她不曾想及 要去打那女人,却拂了倜空。 打量去找。那艷美溫柔的肉體的她,到現在不知接觸過了數千人的肉體的她 **;胸中積悶,藉此略減。要殺;像現在的那女人殼可殺的人是沒有了。她是** 他一直想着去殺那有怨的女人。在現實的夢中,想見了把女人殺了的事 『畜生!說她同來;同來便把她殺了罷!』

輕輕的浮起着這樣的妄念。畫間也容易陷入忘想的他的頭腦,獨個到了這樣

襟色,這些都病態的明顯的重同到了他的頭腦中。失了自制力的頭腦中,只

方。 早已不能以普通的手段,使對於女人的情慾得滿足的了。 下把水面一看,船在水上流放了有一里路,幾乎來到了對岸名叫寺個崎的地 的那肉體,定得突然的去把她絞殺,啖了她的肉。雨月物語中寫着,「受了 才是愛慾的真髓。自己是非去啖了她的肉不能滿足般的愛着那女人。在自己 **愛欲之迷,為了幽暗的業火,便化成了妖鬼的僧人,要吃稚兒的死肉。 !! 那** 裏,到歌個質的觀音邊,那裏湖畔的森林中,造有出租的別墅,外國人多半 攜了家族,到那裏過暑,所以到那些洋式別墅去兜賣食料品的店徒,不絕的 並不是島;是名叫寺個崎的延長有入丁餘的半島。從接近中宮祠的部落的那 他耽於這樣的空想中之間,船自然的流到了湖中心,偶然抬頭,在星光 立在湖岸邊,由中宮祠遠望對岸,見了鬱葱樹木茂盛的似島的地方。那

挺 裏來殺了罷。對了,對了!』他獨自領首。 生着「躑躅」和「入沙」等的岩樹。寺個崎的突出處。有一座藥師堂。 紺碧的水啪啪的打着被樹根所掩的這些岩石。栂草、黑檜、落葉松之間,茂 細長尖出的半島之根地和大的鎖一般作着奇怪形狀的岩,雜亂的橫着;深濃 ,紅紅的禁首在那邊山峰上。因了月光,近邊水上,反見了凄凉的邊際。四 這時發覺了在不覺之間,湖面上亮了起來;向東方一望,十七日的月亮 加茂在夜光中看那藥師堂時,似想着了些什麼的;『啊把那女人同到這

公來着;並一不覺得怎樣的寂寞。

,但在中禪寺湖的湖畔。這一段是風景最好,地勢最優的地方,約半一廣的

,在茂生着白樺和山毛櫸等高山植物之間貫通着。雖是那麼人跡稀少的地方

寺個崎遠離着那裏。從歌個質過去,只有沾着湖岸,接着足尾峠的小徑

载 的四個月是一年中最暖和的天氣。——我跑向和家裹逼近的樹林裹。把年青 76 的杉樹切來,拚命地開始做着一把陽傘。 的心靈,似變成了妖鬼般的。 邊只他一個人,他不覺怕了起來。接着覺得自己所想的事情也可怕了。自己 時候相好起來,到頭辭了職重新組織了一個家庭。因為那樣,在才把家庭組 城赫爾新華佛爾斯十英哩遠的一家有錢人家裏,一道做着女工和男工。在那 六月的有一天——像芬蘭那樣的北國,春天是從五月開始,其後六七八 我的十二三歲,還是小學校的生徒的時候。 我的家是我父親和母親的一代才建築的。父母在更年青的時候。在離京 傘(藤森成吉作) 高汝鴻譯

倩 男 凝 着屬咐看護弟妹們的。那是比什麼還要不高興的事體,時時怨恨着不知道母 親都是始終做着工的。因為在貧乏的小小的家中,以長女的我為頭,其次是 織起來的時候父親和母親是很吃了苦的。就是在我有記憶以來,我父親的母 親們為什麼要連着我這樣的一道,生出這許多的莫明其妙的小東西來 來請女工的。因此弟妹們的照管都是該我來擔任。」從學校同家,始終是受 小的妹妹和三個弟弟。真的是重大的擔子。 照例是受着吩咐看守弟弟,一個人站在睡得很熟的頂小的弟弟旁邊。外邊是 處來的有嬉嬉的兒童的嬉戲聲。我簡直是忍耐不過了,想到只要孩子一醒來 片溫暖的金色的日光,近處的樹林頂上,雀鳥在清脆地叫着,不知是從何 我也是吃過苦來的。父親和母親時常為着活計所逼迫,不用說是沒有錢 有一回也還是五月的時分,父親和母親拚命在家對面的地上做着工,我

78 於是我幾乎就像動手打的一樣把他的面孔拍了一下,他才驚醒了,接着大聲 像不高興的一樣把身子扭着。但終竟是很想睡的樣子眼睛依然是不肯睜開。 地哭了起來。我趕忙慌張了起來,但也立即跑向母親那兒去了,說孩子想吃 了,簡直討厭了起來。於是又把拋在那兒的護帶丁取來,把那尖頭垂下去, 便可以交給母親,我便可以跑出去的,便故意用勁把搖籃搖動了起來。 奶,在哭。哦,就想吃奶?剛才才喂了的啦……母親不可解地自語着,但也 在仰睡着的孩子的面孔上選了好幾轉。 把手放下了,跟着了我一道轉來。 但是睡得頂熟的孩子,儘你怎樣搖,他依然穩穩地睡着。我真拿着沒法 小見就像發癢的樣子,呈出了把眼和鼻子都簇在了一道的表情。怎麼也 然而轉來一看,把眼睛醒了一次的孩子不知幾時又安安穩穩地睡着了。

男 老 的。我自己呢,好勝的性質又是比人要強過一倍的。我想到要自己動手做陽 傘,也是因為家貧,有錢人家的少爺和小姐們,都打着春天的陽傘在外面走 意趣來——真是不覺得把臉漲得通紅,把頭埋着,緊緊地咬着嘴脣立着 森林裏舖張着枝葉的許多的樹木。真是無論看到那一株都是和陽傘一樣的。 ,而獨於我是沒有的。買給我的事情不用說,就是要請父母買都是不可能的 處發出了六七根枝條來何四方輻射,都是頂戴着像燃着一樣的處芽的。此外 ——發現了一株恰好的嫩衫樹。切了拿同家去。高有二三尺的光景,在近根 心裏羨慕着,覺得是應該也一樣打着傘走,便想到非自己動手做不行了。 沒意識的話說得太多了,總之那時候的我的家裏和境遇,正是那個樣子 我沒讓誰知道。一個人走進森林裏去——就是現在也很記得,那時候在

怎的啦,孩子不是睡得滿好嗎?母親不可解地問着。說起那時候的我自己的

taja)來。 手黏滑滑的·但是對於那樣的事情全不介意,我又跑向田地去,想為陽傘我 一個把子。在周圍的受搭(Aida)圍牆下找着了一截彎曲着的克它牙(Ka 克它牙這種樹子,在芬蘭是隨處都有的,是權木性的植物。葉子硬矗矗

儘管是怎樣受着踐踏,怎樣受着研伐,不久又活鮮鮮地由根頭繁茂起來,枯 地就和棘刺一樣,木質很堅硬,根頭很強固,大抵是生長在濕氣多的地方。

掉弱掉的事情是罕有的。近代芬蘭的有名的詩人亞禾。把芬蘭的國民性為主

題、寫了好幾本的故事,那標題是 "Katajainen kansani" ——這在芬蘭語

是說「像克它牙一樣的我輩國民。」就和這標題一樣,我們芬蘭人的確是有堅

精 81 克它牙放在水裏侵柔軟來,剖成兩半,剛好就像東洋用籐子的一樣。在支柱 起來,又把木材放上去。愛搭就是那樣造出來的。那很能經久,但是太經久 之間纏繞起來。那樣纏了一段,在那上面把長的木材打斜地放上去,又纏縛 牙來結圍着的。先是握好洞子,稍稍隔一點間隔把二根支柱對立着,一面把 了也還是要廣朽,要衰弱的,又非新纏不可。所以舊的克它牙之殘餘在新編 的屬國,或者為俄羅斯的屬國,受盡了各種的壓迫,是曾經經歷過很艱難的 固的氣質的。在現今自然是成了獨立國,但在以前的幾百年間,或者爲瑞典 好的愛搭下邊每每是散在着的。凡是彎曲過一次的克它牙是始終不會再直的 不同,是很容易彎曲的。所以在芬蘭,無論菜圃,牧場,院落,多是用克它 話頭又走了一點盆路啦。但是儘管是那樣堅硬。克它牙卻和別種的樹木

杉樹頭上。

孙 毫,我是想把自己的傘造成最時髦的傘。

的花邊。 來,把兩張表背起來,切成了圓的傘罩形,在周圍又加上剪子剪出一些大牙

,故意用通紅的毛線來在杉樹的一條一條的枝頭上鄭重地聯結着。在杉樹幹 把代替傘罩的紙籠在樹枝上,是沒有用漿糊貼的。想要弄得更好看一點

傘柄一般好了,這囘又把在學校裡寫過字,贖過算章的厚大的紙取了出

鑲嵌的東西,但在我年青的時候芬蘭是流行着曲柄的。曲得愈大,愈認為時 現今東洋的女人們很少用曲柄的陽傘,大概都是直柄,在上面有雕刻或

婧 上一簇長的通紅的流蘇。 中習慣了來的我,不用說沒有錢買新的紙,同時也一定感覺得沒有買的必要 傘單卻是在學校裏用舊了的,用墨水把字寫滿了的紙。不過生來便是於貧乏 終竟滿適意地弄成功了。 。——總而言之,就那樣把向來想得要命而終竟一次也不曾到過手的陽傘, 旒蘇之着想,真是兩重地高與得沒有辦法的一樣。 **建快把妹妹和弟弟們帶了來看。小的弟妹們看見了那項到到的——好讓會蜜** 總之是把一切的智慧都傾倒了的,然而孩子依然還是孩子,項重觀瞻的 那時候的高興真是說不出來,真是想和小雀子一樣點躍。紅色的毛線和 在頂小的一個弟弟的搖籃旁邊費了牛天以上的工夫的我。把傘一弄好了

和克它牙連結的握着手處,一來是想把那結縫遮掩,二來是想加裝飾,也結

,便愈見得意起來,已經是快要黃昏了,我把大家帶着到森林裏去散步。 為首的是我,一手把新做的陽傘擎着,一手把粗布的裙脚邊提起,以裝

用兵隊式的步伐形成一列跟在我的後面。我就好像立地成為了貴婦人,至少

是覺得比起附近的那些小姐們來是毫無慚色。

所見的全改了新的面孔一樣。幽靜的春天的日暮,空氣是清冷的,四面漂漾

一走進了樹林。那向來看厭了的樹林就為一枝陽傘的原故,好像和平當

子們的輕靈的脚步聲。為那脚步聲所驚動了的在權木和草叢中騷動着的小的

動物類的聲響,那些東西簡直就像夢的世界一樣,柔和地令人覺得恍惚。

着腐木,枯葉。新芽,以及其他的草花等的複雜的香味,在濕地上響着的孩

模做樣的脚步走着。弟妹們都呈着認真的面孔,簡直就像是我的從者一樣。

猜 是鄉下,在黃昏時是有人過路的,那樣的事情全沒放在念頭,只是筆直地走 着林邊向大道上走出去的。一走到那見。那和剛才的林中的小徑不同。儘管 是我那一班的先生。 小路,走上了對面的有夕陽像煙靄一樣所射照着的森林的出口。接着是要繞 來的年紀老的主任先生突然退了職,在兩三個月前才來繼任印便是這位先生 森林中的我,把脚步停止了。 把一向恍惚着的眼睛留意着,全沒想出那就是我學校裏的先生——而且 就在那個時候。在大道上有一個人從對面走來,忽然留意到了在横手的 才由惹迷拏理(師範學校)畢業的先生,在那時是只有二十二三歲的。向

我是散天喜地的拖着弟妹們,就像是女王的行列一樣,通過了那頗長的

腈 堂上一樣的認真,而且是含着有很冷酷的意思。 着Paivanvarjo(派圧凡略。)先生的那種稱呼或者可以稱為一種國際語罷 默着站立着。在那一瞬間,連這樣得意的在一隻手裏所擎着的陽傘都完全忘 ,總之因爲不是普通話,在我的耳裏響得非常的明白而又時髦。 先生說時決沒有帶絲毫開頑笑的意思,立地便明白了,他說得是和在講 苦拉鎖是 Parasol(女陽傘)的意思,並不是真正的芬蘭語。普通是叫 那樣不知道立了好一會, 忽然把頭抬起來一看, 同時先生也說起了話 總之不意地碰着了那位先生。我十分地慌張了起來,連行禮都忘記了, 『在這樣沒有太陽的時候,你也要罩着苦拉鎖嗎?』

88 小 我是有着我那樣曾貴的伞拚命地跑着的。——一」注意到了,怎樣也說不出地 的名字。 生氣,把那傘簡直就像毒菌」樣拋在一邊去了,跳上去用兩脚來亂踏。踏了 兩三遍,非踏得來連痕跡都沒有心裏都忍耐不過的一樣。 森林中的小徑上跑去,把什麼也不知道跟着在後面的弟妹碰着,幾乎碰倒了 然而也不管?就像受了驚的小馬一樣跑着。 我由那聲音,不一會在森林中停止了。到那時才注意到了傘上來。—— 弟妹們也吃驚着在後面跟着跑,大聲地,半帶着哭聲地,拚命地叫着我 我自己覺得看見了我的身體在夕陽光中戰慄了起來。剛一掉身便拚命向 『彌娜!怎樣的啦?』 『彌娜,(Muna)彌娜!』

焙 疑 89 答 留在我的心裏。先生的面容,森林的模樣,和現在同一樣的我的瘦削的體裁 我恐怕一輩子也是不能忘記的。 生討厭了起來。後來還受過不滿一年的教,學校簡直是恨得要命。愛到了那 ,都明顯顯地如在目前。但是比什麼也不能夠忘記的是先生的話句和腔調 先生除了那句話外也再沒有說什麼,但其後我就完全變了,我把那位先 陽傘的話就是那樣終結。 看着那踏得不成形狀的傘的殘骸, 但眼淚突然就像汹湧的一樣滾了出 題攜來了的弟妹們,又再吃了一驚地望着我的面孔。我一句話也沒有同 那打開着不能夠收的赤色的奇妙的傘,隔了二十幾年的現在也還明顯地

樣的那點初出鬍,從那次以後就像是什麼多餘了的東西一樣……就像是看見 了毛蟲的一樣。

冬聖子近近近近近近近近飢愛素文荒西地野阿鄉超兒英名名 代代代代代代代代代 Q^間 德法美英德法美英 施上 童文家家 見陶愷區園園園園園園園作眉 飯 截學散創? 短短短短短短短短 + 舆的 的 站頹隨舊篇篇篇篇篇篇為 昭樂 小 劇習文作 **ルルルルルルルル** 說說說說說說說說說 原筆筆選選選選選選選選選組扎委品地君園草傳劇人集法選選 2222 Ę 亝 -000000000 一〇九八七六五四三二 六五四三二一〇九八七六五四三二· 謝葉豐木木木本本本本本本張徐陸周方顧盧魯魯蹇謝本林茅魯 ---隆 冰紹子局局局局局局局資志晶作 先冰局語 心勢愷鄉編編編編編編編不麼清人西樵女迅迅艾心編堂眉迅 著著著輯輯輯輯輯輯輯輯輯等證著著著等土著著著著輯詹豐郁 部部部部部部著著 部文子達 滸愷夫 等等等 **- 女茅惠擇檀運塔隨正鉴現現平自茅花長新朱陶昭彷春蛤平戀** 代代 畔 味女女屋已盾邊 代湘默 盾澤 .屋. 薬 明的 英 · 和在 的 完 随公 的小小雜女選文 存殖文 猹. 获 心筆公集情幕宏子想夜逐選文章集學燈劇筆選喊徨風集筆史

一〇九八七六五四三二一〇九八七六五四三 **落茅魯諸歐郁巴魯曹張蘇謝夏周茅魯魯老朱林魯魯張老夏釐** 天綠冰巧作 語 天 丏 名陽達 生盾言家山夫金彦禺翼漪心尊人盾迅迅会湘堂迅迅翼舍尊隆 者者者等等者者著等等者者者者者者者者者者者者者者者者者者

列接接文文文爾爾爾爾爾爾韓韓韓韓韓南葡萄荷尚論論論語歷韓古 'n. 代代柳書 神神 心心心 雅雅雅雅雅雅 雅雅雅雅雅雅雅 于于于于衡衡衡衡的組獻改 離離離 " **平于于于于** 卷卷卷卷卷卷卷卷 法 **記記** 卷卷卷卷卷卷卷 条条存在条条 詩名蘇凡 **廖下上下中上六五四三二一六五四三二一四三二一四三二-**-人文集例 00000000 〇九八七六五四三 -〇九八七六五四三 • 〇九八七六五四三二 列晉晉斯新勒勒斯斯斯斯斯斯斯斯斯斯斯斯斯斯王王王王陸本本孫 黎干干海海海海海海海海海海海海海海海海海 沒寶寶風風風風風風風風風風風風風風風風風風風風流光光光清編編錄 著著者註註註註註註註註註註註註註註註註註註者者著著輔輯者 部部 農果農青百科科 愚愚淮淮莊老 國國章知 童學生問 南南 繁製生 子子 題回 植造理 ※ 緩緩 學網下上完學育驗識論 業法學談解錄座 下上下上于干 프르르르르르 五五五五

00000 000000 0000000000 000 0000000 000 -000000000 〇九八七六五四三 七六五四三二 六五四三 韋孫李本趙薛陳 墨墨劉劉莊李 蔣吳馮馮朱平吳陳張胡 本楊小 局開島[、] 錫 ** 南鶴灌模 鏡塞乃局餘德鴻 ·翟翟安安周耳 昌康陸陸本心軒琴翔安 權蔚垚編與潛雋 絲 道憲

輯著王

生

飿

著著著著著等曾梁等

著作啓著

忠超

等等

著著著輯編著鄉

部

秉

#

著著著著著著

要業營局書通三 機關用品 中西文具 雜誌刊物 繪圖儀器 中 西書籍 教育 各種掛圖 各種 兒童 運動器具 風琴樂器 地圖 用品 玩 具

印

刷 者

門 分

市

局部

新京 異 安 大 平 病 州新民 路 三 四 五 號 四 五 號

局國 街號號 號 號 所 號

允

理

店

登行

者

編

輯

者

中局

部

中華民國十九年十一月十日發行

姬

民國升九年十

月 五

H 印刷

